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Reute-Gaisbeuren verändert sich!
AUSWERTUNG HAUSHALTSBEFRAGUNG 

1. Wohnen Sie in Reute-Gaisbeuren?
213 der Befragten gaben an in Reute-Gaisbeuren zu wohnen, 
wohingegen 20 der Befragten angaben, nicht in Reute-Gais-
beuren zu wohnen. Zwei weitere machten hierzu keine Angabe.

2. Haben Sie schon einmal überlegt, aus Reute-Gaisbeuren 
wegzuziehen? 
47 gaben an schon einmal überlegt zu haben, aus Reute-
Gaisbeuren wegzuziehen, 30 machten hierzu keine Anga-
be und 158 haben noch nie überlegt aus Reute-Gaisbeuren 
wegzuziehen.

3. Wenn ja, warum? 
Folgende Gründe wurden genannt:

 Berufl iche / private Gründe (19)

 Zu große Wohnfl äche (10)

 Zu geringe Wohnfl äche (8)

 Zu hohe Kosten (5)

 Schlechtes Wohnumfeld (4)

 Zu wenig Zimmer (2)

 Fehlende Barrierefreiheit (2)

 Schlechte Ausstattung (1)

Auszüge aus den meistgenannten weiteren Antworten:

 Fehlende ÖPNV Anbindung (6)

 Unzureichende Internetverbindung (3)

WOHNEN UND LEBEN 

In den nächsten Jahren stehen auf dem Klosterberg Reute, an den Schmidschen Höfen und den nördlichen Ökonomie-
fl ächen große Veränderungen an. Diese wirken sich auf die gesamte Ortschaft und deren Gestaltung aus. Und auch 
darüber hinaus gibt es Themen, wie die Gestaltung des öffentlichen Raums und der Umgang mit sanierungsbedürftigen 
Gebäuden, die bei der zukünftigen Entwicklung von Reute-Gaisbeuren eine wichtige Rolle spielen.  

Um diese Veränderungsprozesse bestmöglich auszugestalten, und die Bedarfe der Bürgerinnen und Bürgern in den Ent-
wicklungsprozess einzubinden, wurde vom 29.07. bis 15.08.2021 eine Haushaltsbefragung durchgeführt. Dabei kamen 
sowohl Print-Fragebögen als auch ein Online-Fragebogen zum Einsatz. Bis zum Ende des Befragungszeitraumes sind 
insgesamt 235 Fragebögen eingegangen. Die Ergebnisse der Befragung sind nachfolgend dargestellt.

4. Aus welchem Grund wohnen Sie nicht in Reute-Gaisbeuren? 
Folgende Gründe wurden genannt:

  Berufl iche / private Gründe (7)

 Ich fi nde keine geeignete Wohnung (5)

 Ich habe kein Interesse (1)

Sonstige

 Ich wohne woanders (Waldsee, Enzisreute) (3)

5. Haben Sie den Eindruck, dass es von folgenden Wohnfor-
men genügend Angebote in Reute-Gaisbeuren gibt?

10 50 100 150 200

Wohnungen für Familien

Wohnraum für ältere und pfl egebedürftige Menschen

Unterstützungsmöglichkeit für Wohnen im Alter

Bezahlbarer Wohnraum

Barrierefreies - / Armes Wohnen

Wohnungen für Single / Paare

Gemeinschaftliche Wohnformen

Angebot ausreichend

nicht ausreichend
keine Angabe
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133 54 27 12 7

6. Wo arbeiten Sie?

 Ich arbeite außerhalb von Bad Waldsee (76)

 Ich bin (noch) nicht (mehr) berufstätig (68)

 Ich arbeite in Reute-Gaisbeuren (32)

 Ich arbeite in Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (31)

 Keine Angabe (28)

7. Wie wichtig ist es für Sie, auch im Alter oder bei Pfl e-
gebedürftigkeit in Reute-Gaisbeuren wohnen bleiben zu 
können?
sehr wichtig       eher wichtig        teils/ teils       eher unwichtig       völlig unwichtig  

keine Angabe  2

8. Wenn Sie nicht mehr in Ihrer Wohnung / Ihrem Haus 
wohnen könnten, welche andere Wohnform würden Sie 
am ehesten Wählen? (Mehrere Antworten möglich)

 Wohnung mit Serviceleistungen – 
 in der eigenen Wohnung (138)

 Betreutes Wohnen – 
 angegliedert an einen Pfl egedienstleister (93)

 Generationenübergreifendes Wohnen / 
 Wohnen für Alt und Jung (74)

Gemeinschaftsorientiertes klosternahes Wohnen 
 auf dem Klosterberg Reute (46)

 Wohnungsgemeinschaft – 
 Teilen der Aufenthaltsräume (44)

 Wohnungstausch – Tausch der zu großen Wohnung / 
 Haus gegen eine kleinere Wohnung (42)

Sonstiges
• Barrierefreies Wohnen mit Unterstützung
• Ich habe eine Wohnung im Wohnpark B. W.
• Wir bleiben in der Wohnung Drei-Eichensiedlung

9. Wie zufrieden sind Sie mit der Lebenssituation in Reute-
Gaisbeuren? (1 = sehr zufrieden, 2 = eher zufrieden, 3 = teils 
/ teils, 4 = eher unzufrieden, 5 = völlig unzufrieden)

1 5∅∅ 1,61,6

Lebensqualität allgemein

1 5∅∅ 1,81,8

Nachbarschaft und Zusammenleben

1 5∅∅ 3,03,0
Wohnraumangebot allgemein 

1 5∅∅ 2,02,0

Einkaufsmöglichkeiten und Nahversorgung

1 5∅∅ 2,52,5
Freizeitmöglichkeiten

1 5∅∅ 2,02,0
Sportangebote 

1 5∅∅ 2,42,4
Spielplatz / Spielfl ächen

1 5∅∅ 3,73,7

Räume für Jugendliche 

1 5∅∅ 3,33,3

Kulturangebote (z. B. Ausstellungen)

1 5∅∅ 3,03,0

Kindertagesbetreuung 

1 5∅∅ 3,23,2
Altenpfl egebetreuung 
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ÖFFENTLICHER RAUM  UND NAHVERSORGUNG

10. Wo nutzen Sie am häufi gsten folgende Angebote?

Kinderbetreuung

 Keine Angabe (178) 

 Reute-Gaisbeuren (39)

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (13)

 Außerhalb Bad Waldsee (5)

Einkaufen

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (119)

 Reute-Gaisbeuren (111)

 Außerhalb Bad Waldsee (18)

 Keine Angabe (9)

Ärzte

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (98)

 Reute-Gaisbeuren (96)

 Außerhalb Bad Waldsee (34)

 Keine Angabe (9)

Bank

 Reute-Gaisbeuren (159)

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (34)

 Außerhalb Bad Waldsee (27)

 Keine Angabe (8)

Religiöse Einrichtungen

 Reute-Gaisbeuren (118)

 Keine Angabe (57)

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (40)

 Außerhalb Bad Waldsee (15)

Café / Imbiss / Restaurant

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (100) 

 Reute-Gaisbeuren (88)

 Außerhalb Bad Waldsee (37)

 Keine Angabe (18)

Spazierwege

 Reute-Gaisbeuren (173)

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (36)

 Außerhalb Bad Waldsee (22)

 Keine Angabe (15)

Sport

 Reute-Gaisbeuren (101)

 Keine Angabe (59) 

 In Bad Waldsee / einer anderen Ortschaft (36)

 Außerhalb Bad Waldsee (21)

11. Jedes Dorf hat seinen eigenen Charakter. Wie würden 
Sie Reute-Gaisbeuren beschreiben? (z. B. laut = 1, ruhig = 4)

Langweilig  Spannend

Laut  Ruhig

Hässlich  Schön 

Dreckig  Sauber 

Unsicher  Sicher

Grau   Grün 

1 4∅∅ 2,72,7

1 4∅∅ 3,13,1

1 4∅∅ 2,42,4

1 4

1 4

1 4∅∅ 3,03,0

∅∅ 3,03,0

∅∅ 3,13,1
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12. Wie gefallen Ihnen diese Ideen für Reute-Gaisbeuren?

Offener Gemeinschafts-
raum als zentraler Treffpunkt

 Gute Idee (176)

 Schlechte Idee (5)

 Mir egal (38)

 Keine Angabe (16)

Gemeinsamer Mittagstisch 
für Ältere

 Gute Idee (173)

 Schlechte Idee (8)

 Mir egal (43)

 Keine Angabe (11)

Co-Working Flächen

 Gute Idee (89)

 Schlechte Idee (6)

 Mir egal (110)

 Keine Angabe (30)

Outdoor Spiel- und Sport-
anlage

 Gute Idee (156)

 Schlechte Idee (7)

 Mir egal (52)

 Keine Angabe (20)

Verkehrsberuhigung der 
Ortsmitte

 Gute Idee (155)

 Schlechte Idee (29)

 Mir egal (35)

 Keine Angabe (16)

E-Ladestationen

 Gute Idee (140)

 Schlechte Idee (16)

 Mir egal (62)

 Keine Angabe (17)

Wochenmarkt

 Gute Idee (150)

 Schlechte Idee (13)

 Mir egal (54)

 Keine Angabe (18)

Öffentliche Toiletten

 Gute Idee (154)

 Schlechte Idee (13)

 Mir egal (54)

 Keine Angabe (14)

Wasserspiel

 Gute Idee (103)

 Schlechte Idee (16)

 Mir egal (92)

 Keine Angabe (24)

Bienenkästen

 Gute Idee (150)

 Schlechte Idee (4)

 Mir egal (63)

 Keine Angabe (18)

Spezielle Freizeitangebote
für Ältere

 Gute Idee (170)

 Schlechte Idee (5)

 Mir egal (47)

 Keine Angabe (13)

Generationsübergreifende
Angebote

 Gute Idee (176)

 Schlechte Idee (5)

 Mir egal (41)

 Keine Angabe (13)

Gemeinschaftliche 
Wohnprojekte

 Gute Idee (153)

 Schlechte Idee (8)

 Mir egal (59)

 Keine Angabe (15)

Klosternahes Wohnen

 Gute Idee (134)

 Schlechte Idee (7)

 Mir egal (79)

 Keine Angabe (15)W

Räume für Vereine / Initiativen

 Gute Idee (196)

 Schlechte Idee (1)

 Mir egal (25)

 Keine Angabe (13)

Räume für Kultur-
einrichtungen

 Gute Idee (162)

 Schlechte Idee (1)

 Mir egal (58)

 Keine Angabe (14)

Gemeinschaftliche Landwirt-
schafts- / Gartenprojekte

 Gute Idee (136)

 Schlechte Idee (7)

 Mir egal (73)

 Keine Angabe (19)

Unterstützungsangebote
im Alter

 Gute Idee (198)

 Schlechte Idee (0)

 Mir egal (23)

 Keine Angabe (14)



5

13. Welche Naherholungsbereiche schätzen Sie landschaft-
lich besonders? (Mehrere Antworten möglich)

 Landschaft zwischen dem Kloster und Möllenbronn (159)

 Durlesbachtobel (147)

 Schussental (92)

 Landschaft zwischen Reute und Gaisbeuren (90)

 Landschaft um Ankenreute (40)

14. Wie häufi g nutzen Sie folgende Verkehrsmittel?

16. Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

 Ich fühle mich wohl in meiner Nachbarschaft 
 (trifft 177 mal zu)

 Ich kenne viele meiner Nachbar*innen persönlich 
 (trifft 175 mal zu)

 Viele meiner Freund*innen und Bekannten wohnen in Reute 
 (trifft 115 mal zu)

 Meine Nachbarschaft ist mir wichtig 
 (trifft 143 mal zu)

 Die Anbindung an den Orden / das Kloster ist mir wichtig
 (trifft 82 mal zu)

17. Wie hat sich die Lebenssituation in Reute-Gaisbeuren 
in den vergangenen Jahren verändert?

Verbessert (118)

 Gleichgeblieben (84)

 Verschlechtert (21)

 Keine Angabe (12)
15. Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Verkehrsas-
pekten in Reute-Gaisbeuren? (1= sehr zufrieden, 
2 = eher zufrieden, 3 = teils / teils, 4 = eher unzufrieden, 
5 = völlig unzufrieden)

Fußwege 

Anbindung an Bad Waldsee 

Qualität der Straßen 

Qualität der Radwege 

Angebot öffentlicher Verkehrsmittel 

Einhaltung der StVO (z. B. Geschwindigkeit, Parken) 

10 50 100 150 200

täglich

selten
mehrmals die Woche

nie

Auto

Fahrrad

Zu Fuß unterwegs

Öffentliche Verkehrsmittel

1 5

1 5

1 5

∅∅ 2,12,1

1 5∅∅ 2,52,5

1 5∅∅ 2,82,8

1 5∅∅ 2,42,4

∅∅ 3,03,0

∅∅ 3,13,1
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18. Welcher Aussage stimmen Sie zu?

 In Reuten-Gaisbeuren ist vieles gut, mit Blick auf die Zukunft kann 
 aber noch Einiges verbessert werden. (204)

 In Reuten-Gaisbeuren kann alles so bleiben, wie es ist. (9)!!
WOHNEN UND LEBEN

19. Welche Schulnote würden Sie Reute-Gaisbeuren insge-
samt geben? (1 = sehr gut, 6 = ungenügend)
Schulnote: 2,44

20. Was mögen Sie an Reute-Gaisbeuren?

 Die Menschen / Nachbarschaft / Solidarität
  untereinander (19)

 Es ist meine Heimat. (9)

 Landschaft inkl. Umfeld (9)

 Flair /Dorfl eben (9)

 Vereinsstruktur (7)

 Einkaufsmöglichkeiten (5)

 Kloster (4)

 Kirche (4)

 Grundschule (3)

 Kindergarten (3)

 Lage (3)

 Gute Verkehrsanbindung durch B 30 (3)

 Gasthaus Stern (2)

 Kurze Wege

 Straßenfl ohmärkte

21. Was vermissen Sie in Reute-Gaisbeuren? 
Nennen Sie Ideen und Vorschläge.

 Apotheke (23)

 Café, Bar, Gastronomie (15)

 Besseren ÖPNV (Taktung, Anbindung etc.) (8)

 Mehr und bessere Radwege (6)

 Dorfmitte / Treffpunkte (5)

 Tempolimits (5)

 Kulturelle Angebote (4)

 Treffpunkt für Jugendliche (4)

 Bauplätze (4)

 Mehr Angebote für junge Familien (3)

 Grillplatz (3)

 Gutes Internet (2)

 Gute Kinderbetreuungsmöglichkeiten (auch ganztags) (2)

 Mehr Kontrollen (Falschparken, Überschreitung Tempolimit) (2)

 Besser Querungsmöglichkeit an Hauptstraßen (z. B. B 30) (2)

 Betreutes Wohnen (2)

 Heimatbuch bzw. Jahresbericht

 Treffen für Neubürger / Besseren Anschluss fi nden

 Eigene App zu Vernetzung

 Mehr Mülleimer

 Hundekotbeutelspender

 E-Ladestationen

 Taxiunternehmen

 Mehr Einkaufsmöglichkeiten 

 Ruhe

 Mehr Parkmöglichkeiten (Wohnungssiedlungen)

 Bezahlbaren Wohnraum

 Schöne Spielplätze

 Digitalisierung

 Arbeits- und Ausbildungsplätze

 Mehr Informationen zum Klosterprojekt
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22. Wie möchten Sie über den weiteren Prozess Innova-
tiv Wohnen am Klosterberg informiert werden? (Mehrere 
Antworten möglich)

 Schriftliche Informationen (Infoblatt / Newsletter) (135)

 Teilnahme an Infoveranstaltungen (77)

 Informationen über die Kloster- / Stadthomepage (70)

 Ich möchte nicht informiert werden (23)

 Einrichtung einer Info- / Anlaufstelle (21)

23. Würden Sie sich in Reute-Gaisbeuren gerne stärker 
engagieren?
81 der Befragten würden sich in Reute-Gaisbeuren gerne 
stärker engagieren.

24. In welcher Form können Sie sich ein Engagement vor-
stellen?

 Mitarbeit in Projekten (48)

 Teilnahme an Beteiligungsveranstaltungen (45)

 Mitarbeit in Gremien (22)

Verwirklichung eigener Projektideen

 Klosternahes Wohnen für Intellektuelle und Künstler

 Genossenschaftswohnen

 Weiterführung der Initiative IG L 285

 Bachspielplatz am Durlesbach

 Neustrukturierung Brunnenfest

 Regionale Ernährung

 Naturschutz

 Tauschbörse

 Omadienste

 Bei Festen

Sonstiges

 Hilfe bei Vereinsfesten

 Soziales Engagement

25. In welchem Jahr sind sie geboren?
Das durchschnittliche Alter der Befragten liegt bei 60 Jahren.

26. Welches Geschlecht haben Sie?

27. Wie viele Personen leben einschließlich Ihnen im Haushalt?
Im Durchschnitt leben 2,7 Personen im Haushalt.

28. Wollen Sie uns abschließend noch etwas sagen? Hier 
haben Sie Platz für Anregungen, Kommentare und Kritik.

Auszüge aus den meistgenannten Antworten:

 Die Befragung ist gut (13)

 Das Klosterprojekt ist toll (10)

 Es fehlen Angebote für Kinder / Jugendliche (8)

136
91 Neun Personen 

machten keine Angabe 
zum Geschlecht.

Stand: September 2021

Gefördert von:


